
ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA 1 
HIDROGRÁFICA DO RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, DE 2012, REALIZADA NO DIA SEIS DE 2 
DEZEMBRO DE DOIS MIL E DOZE. Aos seis dias do mês de dezembro de dois mil e doze, instalou-se a 3ª 3 
Reunião Extraordinária do Comitê de Integração da Bacia do Rio Paraíba do Sul - CEIVAP, no Rio de 4 
Janeiro/RJ, com a presença de 26 membros e 23 convidados (conforme relação no final desta ata) e 5 
justificadas as ausências, também como relacionado no final desta ata; e com a seguinte Ordem do Dia: 1 - 6 
Abertura da Sessão; 2 - Apresentação da Ordem do Dia; 3 - Apreciação da Deliberação CEIVAP n° 197/2012, 7 
aprovada “ad referendum” que dispôs sobre a substituição do Consórcio do Rio Muriaé pela AGEVAP na 8 
execução de projetos; 4 - Deliberação que dispõe sobre o Processo Eleitoral do CEIVAP biênio 2013/2015; 5 - 9 
Deliberação que dispõe sobre a Agenda Anual de Atividades do CEIVAP de 2013; 6 - Deliberação que dispõe 10 
sobre o Plano de Aplicação Plurianual do CEIVAP 2013/2016; 7 - Deliberação que dispõe sobre a revisão dos 11 
mecanismos da Cobrança pelo Uso da Água na Bacia do Rio Paraíba do Sul; 8 - Apresentação do Relatório de 12 
Avaliação da Cobrança pelo Uso da Água na Bacia do Rio Paraíba do Sul; 9 - Nova composição do Grupo de 13 
Acompanhamento do Contrato de Gestão do CEIVAP; e 10 - Assuntos Gerais. 2 – APRESENTAÇÃO DA 14 
ORDEM DO DIA – O Sr. Zenilson do Amaral (ASFLUCAN) propôs uma alteração na ordem do dia, que o 15 
item 7 fosse retirado da pauta da reunião e voltasse para discussão na Câmara Técnica Consultiva do CEIVAP 16 
(CTC), visto que, quando a CTC se reuniu para discutir sobre a cobrança no setor agropecuário os 17 
representantes dos Estados de Minas Gerais e São Paulo não estavam presentes. Os Sr. Edson Giriboni, 18 
Presidente do CEIVAP, falou que o item permanecerá na pauta, mas só será discutido se houver quórum. 3 – 19 
APRECIAÇÃO DA DELIBERAÇÃO CEIVAP Nº 197/2012, APROV ADA “AD REFERENDUM” QUE 20 
DISPÔS SOBRE A SUBSTITUIÇÃO DO CONSÓRCIO DO RIO MURIAÉ PELA AGEVAP NA 21 
EXECUÇÃO DE PROJETOS – Continuará aprovada “ad referendum” e por falta de quórum, será deliberada 22 
na próxima reunião. 4 – DELIBERAÇÃO QUE DISPÕE SOBRE O PROCESSO ELEITORAL DO 23 
CEIVAP BIÊNIO 2013/2015 – Será aprovada “ad referendum”, e por falta de quórum, será deliberada na 24 
próxima reunião. O Sr. Alexandre Silveira (Light Energia) falou que as indicações podem ser enviadas para o 25 
CEIVAP por e-mail, e o processo será conduzido conforme a minuta da Deliberação aprovada “ad referendum”. 26 
5 – DELIBERAÇÃO QUE DISPÕE SOBRE A AGENDA ANUAL DE ATIVIDADES DO CEIVAP DE 27 
2013 – Será aprovada “ad referendum”, e por falta de quórum, será deliberada na próxima reunião. 6 – 28 
DELIBERAÇÃO QUE DISPÕE SOBRE O PLANO DE APLICAÇÃO P LURIANUAL DO CEIVAP 29 
2013/2016 – O Presidente do CEIVAP falou que, como há prazo para aprovar essa deliberação, e não há 30 
quórum, ela será aprovada “ad referendum”. A Sra. Juliana Fernandes (AGEVAP) fez uma apresentação para 31 
mostrar como o Plano de Aplicação Plurianual (PAP) foi elaborado e desenvolvido. Disse que, inicialmente 32 
foram definidas quais seriam as metas prioritárias e quais seriam os planos prioritários. Explicou que o Plano de 33 
Bacia do Rio Paraíba do Sul tem 36 programas prioritários, e que são muitos para serem aplicados nos próximos 34 
4 anos, considerando que o PAP vai ser de 2013 a 2016. Comentou que a metodologia usada para definir as 35 
linhas prioritárias basearam-se primeiramente nas metas prioritários do Plano; a questão de saneamento, a 36 
poluição dos rios pelo esgotamento urbano, controle de erosão, e educação ambiental e mobilização social. 37 
Disse ainda que dos 36 programas chegaram a 10 programas priorizados a partir da metodologia usada, 38 
buscando assim a sua efetiva aplicação. Foram eles; plano de comunicação social e tratamento da informação, 39 
programação de educação ambiental, mobilização participativa e curso de capacitação técnica, na área de 40 
mobilização social, educação ambiental; coleta de tratamento de esgoto doméstico e coleta de exposição de 41 
resíduos sólidos, focados na área de saneamento; mapeamento hidrológico do sistema de previsão de alerta de 42 
cheias, geração de mapas cartográficos e temáticos, recuperação e proteção de áreas de preservação 43 
permanentes, e incentivo a sustentabilidade do solo. A Sra. Juliana Fernandes concluiu dizendo que com base 44 
nos 10 programas identificados, foi feita a distribuição dos recursos com a previsão de arrecadação dos 45 
próximos anos. 7 – DELIBERAÇÃO QUE DISPÕE SOBRE A REVISÃO DOS MECANISMOS DA 46 
COBRANÇA PELO USO DA ÁGUA NA BACIA DO RIO PARAÍBA D O SUL – O item será transferido 47 
para a pauta da próxima reunião plenária do CEIVAP. 8 – APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO DE 48 
AVALIAÇÃO DA COBRANÇA PELO USO DA ÁGUA NA BACIA DO RIO PARAÍBA DO SUL – Foi 49 
aprovado “ad referendum”. O Sr. Fernando Torga (AGEVAP) lembrou que o relatório foi anteriormente 50 
apresentado na Câmara Técnica do CEIVAP, foram feitas considerações sobre alguns pontos e a Sra. Zeila 51 
Piotto ficou encarregada de colher as informações e contribuições para serem encaminhadas a ele, para que 52 
juntamente com um representante da Agência Nacional das Águas (ANA), eles pudessem finalizar dentro do 53 
prazo previsto para que fosse apresentado novamente. Concluiu dizendo que considerações poderiam ser feitas. 54 
O Sr. Rui Brasil (Sec. Est. De Saneamento/SP) ressaltou que seria mais adequado que o relatório fosse aprovado 55 
pelo CEIVAP e que houvesse uma deliberação dele, para que as pessoas fiquem cientes do conteúdo. 9 – 56 
NOVA COMPOSIÇÃO DO GRUPO DE ACOMPANHAMENTO DO CONTR ATO DE GESTÃO DO 57 
CEIVAP – O Sr. Alexandre Silveira (Light Energia) destacou que o objetivo é buscar a substituição do 58 
representante do Rio de Janeiro, que vinha sendo representado pela Sra. Ninon Machado que faleceu. Disse 59 



ainda que vai se articular com a AGEVAP para que os membros do Rio de Janeiro sejam convidados a se 60 
indicarem, e ele como representante do Rio de Janeiro, da Diretoria do CEIVAP, ficará responsável por escolher 61 
o membro que irá substituir a Sra. Ninon Machado. Em tempo, comentou que a indicação deverá ser feita a 62 
AGEVAP. A Sra. Gláucia Freitas (INEA) manifestou interesse em compor o grupo de trabalho. A Sra. Moema 63 
Versiani (INEA) reforçou a indicação da Sra. Gláucia Freitas dizendo que ela é uma boa candidata, e que o 64 
momento era oportuno para os demais membros do Rio de Janeiro se manifestarem. Em seguida, os 65 
representantes do Rio de Janeiro aprovaram a substituição e se manifestaram a favor da indicação da Sra. 66 
Gláucia Freitas (INEA). O Sr. Alexandre Silveira (Light Energia) concluiu falando que ficou definida a 67 
substituição, e a representante do Estado do Rio de Janeiro passa a ser a Sra. Gláucia Freitas. Informou que a 68 
formalização da substituição será feita por e-mail. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a 69 
presença de todos e encerrou a reunião, tendo a presente ata sido lavrada por mim, Raíssa Galdino, secretária ad 70 
hoc, e, depois de aprovada, foi assinada pelo Presidente do CEIVAP, Sr. Edson Giriboni, e pelo Secretário, Sr. 71 
Alexandre Nascimento da Silveira.  72 
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LISTA DE PRESENÇA 81 
 82 
Membros do CEIVAP: 83 
 84 
MINAS GERAIS - Poder público: Marília Carvalho de Melo (IGAM), Virgílio Furtado da Costa (Prefeitura de 85 
Piau), Alexandre Augusto Carneiro (Prefeitura de Juiz de Fora); Usuários: Maria Aparecida M. Monteiro 86 
(DEMSUR), Odorico Pereira de Araujo (FIEMG), Cláudio Luís Dias Amaral (Agro-Indústria Reserva das 87 
Gerais), Maria Aparecida B. P. Vargas (Energisa Soluções SA), Oswaldo Ramos (Brookfield Geração SA). 88 
  89 
SÃO PAULO - Poder público: Edson Giriboni (Sec. Est. de Saneamento - Titular), Rui Brasil Assis (Sec. Est. 90 
De Saneamento - Suplente), Marcos Martinelli (Sec. Est. de Agricultura e Abastecimento), Maria Judith M. S. 91 
Schmidt (Sec. Est. do Meio Ambiente), José Roberto Fernandes (Prefeitura de Jacareí); Usuários: Fernando  T. 92 
Pinheiro de Faria (CAB Guaratinguetá SA); Organizações civis: Luiz Roberto Barretti (ABES-SP), Teresa 93 
Cristina Brazil de Paiva (USP/ Escola de Engenharia de Lorena), Paulo Noia de Miranda (Fundação Christiano 94 
Rosa). 95 
  96 
RIO DE JANEIRO: Poder público: Fátima de Lourdes Casarin (SEA), Moema Acselrad Versiani (INEA), 97 
Gláucia Freitas Sampaio (INEA); Usuários: Jorge Peron (FIRJAN), Alexandre Nascimento da Silveira (Light 98 
Energia), José Gomes Barbosa Júnior (Itaocara Energia), Fernando Carlos de Oliveira Júnior (Águas do 99 
Paraíba); Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN); Organizações civis: Roberto Machado de Oliveira 100 
(Instituto Rio Carioca), Vera Lúcia Teixeira (O Nosso Vale! A Nossa Vida), José Alfredo Charnaux Sertã 101 
(ABES-Rio) 102 
 103 
AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Marilda Cruz Lima (Prefeitura de Rio Preto), João Emídio Lima da Silva 104 
(IAVARP), Maria Inez Capps (CIESP São José dos Campos), Maria Luiza Ferreira da Silva (SAEETRI), 105 
Fabiano Vanone (Sec. Est. do Meio Ambiente). 106 
 107 
CONVIDADOS: Silvio R. Siqueira (SABESP), Aline Alvarenga (AGEVAP), Paula Eloy (AGEVAP), Josemar 108 
Coimbra (CBH Médio Paraíba do Sul), Flávio Simões (AGEVAP), Andreza A. Franco Câmara (UFRRJ), 109 
Alexandre Y. Vieira da Rosa (SAEE Jacareí), André Luiz de S. Carneiro (SAEE Jacareí), Paulo Afonso 110 
Valverde Jr. (CESAMA-CBH Preto Paraibuna/MG), Eduardo S. R. Dantas (CEDAE/RJ), David Ribeiro (Org. 111 
Sentinela Ambiental, Nathália dos Santos Costa (AGEVAP), Rejane M. S. Pedra (AGEVAP), Giovana C. 112 
Chagas (AGEVAP), Paulo B. Dill (UFRRJ-ITR), Victor Sucupira (ANA), Zeila Piotto (FIESP), Friedrich 113 
Herms (UERJ/AGEVAP), Alexandre Hadade (SIP), Gisela Sanches (AGEVAP), Marcel B. Souza (CAAN), 114 
Mayara Rosa (AGEVAP), Raíssa Galdino (AGEVAP). 115 
 116 
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